

Рѣчь, произнесенная о. законоучителемъ Саратовскаго Александро-Маріинскаго реального училища, священникомъ С. П. Ильменскимъ.

Позвольте и мнѣ, отцы и братія, какъ бывшему питомцу высокочтимаго о. Юбиляра, подѣлиться съ вами свѣтлыми воспоминаніями о немъ, воспоминаніями, относящимися къ первымъ днямъ служенія его въ семь духовномъ вертоградѣ.

Это было въ то время, когда мы переселились изъ зданія старой семинаріи въ это новое зданіе. Послѣ душныхъ и тѣсныхъ помѣщеній старой семинаріи просторныя, свѣтлыя и чистыя помѣщенія новаго зданія ея показали намъ настоящими чертогами и царскими палатами. Но особенно пріятно было намъ видѣть въ немъ величественный храмъ. Любуясь имъ, мы невольно думали о томъ, кто-то будетъ совершать въ немъ богослуженіе, кто-то будетъ духовнымъ отцомъ нашимъ, руководителемъ нашей совѣсти, воспитателемъ въ насъ тѣхъ высокихъ нравственныхъ качествъ, какими должны обладать будущіе пастыри Христовой Церкви.

И вотъ увидѣвъ новое духовное лицо между знакомыми уже намъ духовными лицами о. ректора и о. инспектора, украшенное сѣдинами на главѣ и знаками Монаршаго благоволенія на груди, мы невольно подумали, что это-то лицо и призвано быть духовнымъ отцомъ нашимъ.—Ожиданія наши оправдались. Простой, искренній, задушевный, чисто отеческій тонъ въ рѣчахъ и въ обращеніи его съ нами сразу расположилъ насъ къ нему. Юныя сердца, отзывчивы на гуманныя, чисто отеческія отношенія къ питомцамъ со стороны ихъ воспитателей, сразу подсказали намъ, что мы имѣемъ въ немъ по истинѣ добраго пастыря, по истинѣ духовнаго отца.

И дѣйствительно, тѣ высокія, свѣтлыя черты, какими обрисованъ былъ здѣсь образъ высокочтимаго юбиляра, нашего духовнаго отца, сразу опредѣлились въ немъ въ самомъ началѣ его служенія. Благолѣпное служеніе его въ храмѣ, искреннія, задушевные бесѣды его съ нами, которыя онъ любилъ вести въ ча-

сы досуга въ классахъ или во время прогулки по семинарскому саду, останутся навсегда памятными для насъ. Въ бесѣдахъ своихъ онъ не только касался высшихъ, идеальныхъ сторонъ пастырскаго служенія, но преподавалъ намъ много полезныхъ для служебной дѣятельности совѣтовъ и необходимыхъ для практической жизни наставленій.

Дѣргой Батюшка! Высокочтимый Отецъ Протоіерей! Отъ лица всѣхъ своихъ товарищей приношу Вамъ искреннюю и сердечную благодарность за Ваши отеческія отношенія ко всѣмъ намъ съ горячимъ пожеланіемъ Вамъ преуспѣянія въ дальнѣйшемъ духовномъ служеніи Вашемъ. Да укрѣпитъ Васъ въ немъ Господь Богъ! И да предлитъ Онъ жизнь Вашу на многая и многая лѣта!

**Рѣчь, произнесенная воспитанникомъ VI-го класса Семинаріи
Ө. Тощевымъ.**

Ваше Высокопреподобіе!

Досточтимый Отецъ Юбиларъ!

Позвольте мнѣ отъ лица моихъ товарищей, воспитанниковъ Семинаріи, — сказать нѣсколько словъ въ этотъ знаменательный для насъ день. Всѣмъ извѣстна причина этого торжественнаго, многолюднаго собранія. Сегодня исполнилось 50 лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ Всевышнему, распоряжающемуся жребіемъ человѣка, благоугодно было призвать Васъ на многотрудное поприще пастырскаго служенія. Высоко это служеніе, многосторонне, и требуетъ много силъ отъ человѣка, посвятившаго ему свою жизнь; тѣмъ не менѣе Вы бодро проходили его, подкрѣпляемые помощію Свыше. Цѣлыхъ 50 лѣтъ, полвѣка ревностно и не устанно работали Вы на нивѣ духовной. Сколько смѣнилось за это время дѣятелей! Сколько смѣнилось направленій! Измѣнялись даже самыя условія общественной жизни, не разъ мѣнявшей свое русло; а Вы, какъ твердый утесъ, стояли непоколебимо, не смотря на бушующія вокругъ волны! Вы неуклонно исполняли свое